

Поучение въ недѣлю о Самарянынѣ.

Значеніе обрядовъ въ церкви православной.

Современные намъ сектанты (штундисты, пашковцы, молокане и др.). утверждаютъ, будто, молясь Богу, не нужно полагать земныхъ поклоновъ, ограждать себя крестнымъ знаменіемъ, возжигать предъ св. иконами свѣтильниковъ, словомъ, не нужно никакихъ священныхъ обрядовъ,—и въ оправданіе свое ссылаются на слова Спасителя, слышанныя нынѣ нами въ св. Евангеліи: *духъ есть Богъ: и иже кланяется Ему, духомъ и истиною достоитъ кланяться.* (Іоан. 4, 24). Но прельщаются враги церкви православной, отвергающіе необходимось внѣшнихъ чиновъ и обрядовъ церковныхъ, прельщаются, *не въдуще писанія, ни силы Божія.*

Слова: *духъ есть Богъ и иже кланяется Ему, духомъ и истиною достоитъ кланяться* сказаны были Спасителемъ самарянкѣ на вопросъ ея о томъ, гдѣ справедливѣе и достойнѣе покланяться Богу —на горѣ ли Гаризинѣ, или въ Іерусалимѣ, —сказаны въ обличеніе тѣхъ людей, кои обыкли служеніе Богу ограничивать однимъ внѣшимъ, плотскимъ служеніемъ Ему, безъ участія въ семъ служеніи сердца сокрушенаго и духа смиреннаго. Ничего подобнаго нѣть у насть, православныхъ христіанъ. Правда, мать наша, церковь православная ввела въ употребленіе многоразличные обряды, но всѣ сіи обряды имѣютъ значеніе не сами по себѣ, а постольку, поскольку возбуждаютъ усыпленныя внутреннія наши чувства, воспламеняя въ насть вѣру и любовь ко Христу, подобно тому, какъ дрова поддерживаютъ жаръ въ печи. Входишь ты, напр., во св. храмъ, въ это рукотворенное, Богу посвященное, зданіе, тотчасъ вспомни, что и ты искупленъ кровью Христовою, дабы, по слову св. апостола, *яко каменію живому зиждитися въ храмъ духовенъ, вступить въ святительство свято, возносити жертвы духовны, благопріятны Богови Іисусъ Христомъ* (1 Петр. 2, 5). Видишь ты въ храмѣ великолѣпіе, красоту, сіяніе золата и серебра и каменій многоцѣнныхъ, помни, что и твое сердце, сей храмъ Бога живаго, должно быть чисто отъ всякия грѣховныя скверны, что душа твоя должна блестать свѣтомъ смиренія, любви и другихъ добродѣтелей. Полагаешь ты на себѣ образъ креста, вспоминай при этомъ ту любовь, которую явилъ тебѣ Господь Іисусъ Христосъ, распостерши руки Свои на крестѣ, плати Ему за это умерщвленіемъ плоти,

распиная ее со страстью и похотью. Возжигаешь ты свѣтильники предъ иконами, проси при этомъ Христа Бога, Солнце Правды, да просвѣтить Онъ душевныя очи твои къ созерцанію Его, да воспламенить сердце твое огнемъ чистѣйшей любви къ Нему. То же самое должно сказать и о всѣхъ другихъ священныхъ обрядахъ. Ничего нѣтъ въ нихъ незначительнаго: все говоритъ, все наставляетъ, отъ чувственного возводить къ таинственному, духовному.

„Какъ наше тѣло,—учитъ приснопамятный отечественный святытель,—растетъ и живетъ, извлекая жизненные соки изъ разныхъ видовъ принимаемой пищи, такъ и духъ нашъ питается и живетъ, проходя многіе чины церковной жизни и извлекая изъ нихъ сокрытые въ нихъ духовныя стихіи; какъ дыханіе освѣжаетъ и оживляетъ все тѣло, такъ и хожденіе въ церковныхъ порядкахъ освѣжаетъ и оживляетъ весь составъ духовной жизни. Вообрази широкую и глубокую рѣку, чрезъ которую настроены мосты и устроены разныя другія переправы—лодки, пароходы Кому нужно переправиться на другую сторону, тотъ идетъ черезъ мостъ, садится на лодку или пароходъ и переправляется. Но вотъ явились мудрецы, которые, возмечтавъ, что имъ для переправы не нужды ни мосты, ни лодки, а что духъ нѣкій схватить ихъ и перенесеть, сѣли на берегу съ увѣренностію и сидятъ, не двигаясь, лишь съ усмѣшкою посматривая на другихъ переправляющихся на судахъ и обзываю ихъ неразумными. Попадутъ они когда либо на другой берегъ? Конечно, нѣтъ.—такъ и просидятъ свой вѣкъ. Точь въ точь въ такомъ находятся положеніи тѣ, которые чуждаются св. церкви и всѣхъ ея спасительныхъ учрежденій, Самимъ Господомъ установленныхъ во спасеніе наше. Не видать имъ того берега и не ступить на землю спасаемыхъ“ (Ѳеоф. Затвор.).

Итакъ, братіе, оставимъ безплотнымъ одно духовное служеніе, мы же, пока не совлеклись плоти, съ внутреннимъ духовнымъ служеніемъ Богу будемъ соединять и тѣлесное поклоненіе Ему по заповѣди апостола Христова; прославите Бога въ душахъ вашихъ и тѣлесъ вашихъ, яже суть Божія. (1 Кор. 6, 20). Аминь.

Свящ. Николай Тихомировъ.